

为党聚拢青年人赢得青年心

习近平总书记的重要讲话在上海高校基层团干部中引起热烈反响

青年报记者 周胜洁

本报讯 6月26日,习近平总书记同团中央新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话,指明了新时代中国青年运动和青年工作的主题和方向。重要讲话也让上海高校基层团干部坚定了做好青年工作的信心决心。他们表示,要在“加强对广大青年的政治引领”等方面接续努力,成为学生信得过、靠得住、离不开的知心人、热心人、引路人。

立德树人 与青年“同心同向同步”

重要讲话指出,共青团要把加强对广大团员和青年的政治引领摆在首位,努力培养社会主义建设者和接班人,源源不断为党输送健康有活力的新鲜血液。

高校团干部承担着联系青年、服务青年、凝聚青年的使命责任。上海外国语大学团委书记叶玮觉得责任重大、使命光荣,在开展工作时要坚持对标立德树人根本任务,构建政治引领工作新体系,带领青年学子认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想;要坚持与青年“同心同向同步”,做到“尽职尽责尽力”,发挥团组织“遍布基层一线、深入青年身边”的优势,结合大兴调查研究,帮助青年解决最关心、最直接、最现实的利益问题;要坚持把握围绕中心、服务大局的工作主线,做好党的忠实助手和可靠后备军,深入推进全面从严治党,打造担当实干的团组织和团干部队伍,引领青年成长为具有中国深度、世界广度和人文高度的跨文化传播者,讲好中国故事,推动文明互鉴,为建设人民城市贡献青年力量,书写中国式现代化的“青春华章”。

重要讲话指出,把党的中心任务作为中国青年运动和青年工作的主题和方向,要加强对广大青年的政治引领,坚持围绕中心、服务大局,主动对接国家重大战略和重大任务,组织动员广大青年立足本职岗位,积极投身中国式现代化建设。这是对新时代团员青年的殷切寄语,更是对共青团干部的深切厚望。上海财经大学团委书记沈亦骏学习后表示,将牢记中国青年的使命担当,强化青年思想政治引领,引导广大青年扎根中国国时力行,贡献人类命运共同体构建的青春智慧,用行动践行“请党放心、强国有我”的誓言,书写强国建设、民族复兴的壮丽篇章。

上海海事大学团委书记赵大为感到,重要讲话对新时代新征程中的共青团提出了新要求和新期望。赵大为表示将在今后的工作中遵循教诲,坚定政治信仰,把稳青年理想信念教育前行之舵;坚持学思用贯通,转化主题教育成果为奋楫之桨;坚守从严管团治团,扬起团组织奋勇前进的风帆。推动团的工作紧扣服务青年的工作主线,成为广大青年信得过、靠得住、离不开的知心人、热心人、引路人。

青年学子是担当强国建设、民族复兴的中坚力量,高校基层团干部更要做好高校共青团工作。上海对外经贸大学团委书记司徒力云表示,将认真学习重要讲话精神,贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步学习领会党的青年工作的地位作用、目标任务、职责使命、实践要求,胸怀“国之大者”,牢记“校之要者”,明晰“学生之需者”,找准工作着力点,抓好工作结合点,为党聚拢青年“人”,凝聚青年“力”,赢得青年“心”。

成为学生的知心人、 热心人、引路人

“党和国家事业的希望寄托在青年身上。”重要讲话为共青团改革把脉问诊。上海师范大学团委书记程雪学习后认为,新征程上,共青团工作更应牢牢把握“围绕中心、服务大局”这条主线,把加强对广大团员和青年的政治引领摆在首位,齐心协力为青年办实事、解难事,将“千方百计为青年排忧解难”落到实处,“身为基层团干部,我更应以不尚虚谈、多务实功的扎实作风,找准未来工作的切入点、结合点、着力点,肩负起新时代新征程党赋予的使命任务,交出让党放心、让青年满意的答卷”。

学习重要讲话后,复旦大学信息科学与工程学院团委书记马心怡感到使命光荣,责任重大,更感到开展青年工作要做到用心、用力、用情,“要以共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,用心浇灌、滋养广大青年的理想信念,团结青年坚定听党话、跟党走。要坚持围绕中心、服务大局,主动对接国家重大战略和重大任务,组织、动员广大青年在积极投身中国式现代化建设中书写青春华章。同时要珍惜为党做青年工作的宝贵机会,用情感感染、凝聚青年,以真情务实功,服务青年急难愁盼的人生大事和关键小事,做青年朋友的知心人、热心人、引路人”。

在上海交通大学电子信息与电气工程学院团学工作负责人刘张鹏看来,高校基层团干部是桥梁,是纽带,一头连着党组织、一头连着青年学生,重要讲话激励着他们更加珍惜为党做青年工作的宝贵机会,“我们要动起来做好本职工作,以坚定的理想信念、昂扬的斗争精神、过硬的工作作风,力争做出让党放心、让青年满意的业绩,赢得党的信任、赢得社会尊重、赢得青年口碑”。

进一步强化思想政治引领,进一步加强基层组织建设,进一步强化青年服务能力,这是华东师范大学经济与管理学部(经管书院)团委书记林悦学习了重要讲话精神后的感悟,“特别是进一步强化青年服务能力,要引导青年走进基层开展调查研究和社会实践,服务基层治理和社会发展,将论文写在祖国大地上,为中国式现代化建设贡献青春力量”。



比赛现场。

受访者供图

上海学校共青团微团课大赛总决赛举行 以青言青语讲好讲透党的二十大精神

由团市委、市学联主办,华东师范大学团委与华东师范大学马克思主义学院承办的上海学校共青团学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育暨“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”微团课大赛总决赛29日在华东师范大学举行,来自复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学等十余所高校及上海外国语大学闵行外国语中学、上海理工大学附属中学等中学的二十位选手入围总决赛,大赛分为青年教师赛道与青年学生赛道,以青言青语向青年讲好讲透党的二十大精神。

青年报记者 刘昕璐 通讯员 张岩

以赛促学

微团课大赛尽显青年风采

“《新千里江山图》以北宋名画《千里江山图》为创作蓝本,延续青绿色调,以极富创意的新媒体形式向我们展现了新时代十年来中国发展的巨大成就。”来自华东师范大学的参赛选手商诗娴以《从〈新千里江山图〉看中国式现代化》为主题,以品画、鉴赏、绘新画的方式向大家生动讲述了何为中国式现代化、中国式现代化何以成功,以及如何继续推进中国式现代化。

比赛现场,选手们聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神,紧扣习近平总书记关于青年工作的重要思想,通过微团课的形式彰显新时代好青年的精神风貌与使命担当,以青言青语向青年讲好讲透党的二十大精神,讲深讲活习近平新时代中国特色社会主义思想,让党的声音入耳入脑入心,最广泛地直达青年。

“从预赛到总决赛,从题材选择到讲稿撰写,从预演最开始的窘迫拘谨到为比赛交出的答卷,这次参赛经历让我深悉‘禅要自参求印可,仙须亲炼待丹还’的道理,治学不应仅仅坐而论道,于实践中不断省思进化更难得可贵。”华东师范大学参赛选手张嘉驰在比赛后说道。

据悉,本次上海学校共青团微团课大赛分为青年教师赛

道与青年学生赛道,大赛自去年11月启动以来,共收到来自全市52所高等院校、16个团区委64所高级中学推荐的微团课作品294件,经过校级初赛、市级复赛的角逐,共有135件作品进入决赛,其中青年学生赛道高校组93件、高中组18件,青年教师赛道团干部组14件、非团干部组10件。在20件进入现场总决赛的特等奖作品中决出金奖作品1件、银奖作品2件、铜奖作品3件。

以学铸魂

主题教育激发青春力量

本次微团课大赛结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育要求,以“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”为主题,是加强团员教育管理、提升组织育人水平的创新举措。该赛事已经成为全市学校系统团干部提升业务能力的练兵场,考验广大团学骨干政治素质的试金石,广大团员青年爱参与、能参与的大舞台。本次大赛也是进一步推进主题教育走深走实、见行见效,引导广大团员青年“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”的重要举措,是广大青年奋发向上、锐意进取风貌的一次集中展示,将激励更多团员青年勤奋学习、躬身实践,展现勇当先锋的青春气质,为强国建设、民族复兴伟业挺膺担当。

华东师范大学团员青年始终牢记习近平总书记的希望与嘱托,讲好中国故事,传播好中国声音,阐释好中国特色。本次微团课大赛共有两件作品入围总决赛,并取得优异成绩。其中,来自马克思主义学院的李俊霖、商诗娴同学的作品《从〈新千里江山图〉看中国式现代化》获得金奖,来自哲学系张嘉驰同学的作品《千本收支账,“数”说振兴史——从大于集村账本中感悟中国式现代化发展奇迹》获得特等奖。

自主题教育开展以来,华东师范大学共青团持续推进思想引领常态化、长效化,开展“知行合一,科创报国”2023年华东师范大学第二阶段主题社会实践出征仪式、“习近平总书记和大学生在一起”系列读书会、团十九大精神学习分享会等活动,引导广大团员青年坚定不移听党话、跟党走,让主题教育点亮青春之光。

未来,华东师范大学共青团将继续把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育同党的青年工作紧密结合,聚焦“为党育人、为国育才”的主责主业,用党的科学理论武装青年,用党的初心使命感召青年,用党的光辉旗帜指引青年,用党的优良作风塑造青年,为党培养堪当民族复兴重任的时代新人,在强国建设、民族复兴伟业中彰显青年时代担当。